

张兴云：孝敬公婆好儿媳

通讯员 柯贤会

小路灯照亮前行路



安装路灯

本报讯(通讯员 刘开明)“这回好了,安装了新的太阳能路灯,集镇道路一下就亮堂了。现在晚上出行更方便,吃完晚饭,可以出来散散步、聊聊天。”日前,家住旬阳市神河镇神河社区的居民袁文莲,指着新安装的路灯高兴地介绍。

为进一步改善镇容村貌,提升辖区居民生活品质,保障群众夜间出行安全。神河镇实施了集镇街道及东吕路集镇过境段的道路亮化工程,通过前期实地勘察、规划、设计、安装、调试等,带有“平安幸福”和美神河“logo”的318盏路灯已全部安装完成并投入使用,实现了集镇街道夜间亮化全覆盖,改善了群众夜间出行条件,赢得了周边居民的一致好评。

据悉,集镇亮化是该镇实施的集镇建设“五大工程”(便民停车工程、道路畅通工程、环卫提升工程、绿化亮化工程、复古改造工程)之一,在前期已经完成的便民停车、道路畅通、环卫提升三大工程基础上,今年加快了集镇亮化工程。

夜幕降临,集镇主干道的路灯一盏盏亮起,错落有致地点缀在街道两旁,明亮的灯光照亮了干净整洁的街道,照亮了往日寂静的乡村,也照亮了居民前进的道路。路灯下,邻里乡亲聚在一起,或踏着欢快的舞步跳起广场舞,或三三两两地围坐在一起聊着家长里短,欢笑声、嬉闹声此起彼伏,热闹了宁静的小镇夜晚。

说起刚安装的路灯,他们脸上满是笑意:“这段路原来的灯时间长了,光线暗不说,还容易坏。有时候对面来个车,车灯一晃,前面的路根本就看不清,很危险。现在安装了新太阳能灯,路上亮堂堂的,心里踏实多了!”

最是小事解民忧,最是细节暖民心。今年以来,为扎实推进巩固衔接和“千万工程”工作落地落实,切实解决群众“急难愁盼”问题,该镇紧紧围绕基础设施改善、人居环境整治等工作,把群众最关心、最直接、最现实的“关键小事”办到群众心坎上,找准改善提升村民生活的“小切口”,不断深入开展“我为群众办实事”实践活动,用一件件看得见、摸得着的好事、实事,改善民生、汇聚民心,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

宁陕:接诉即办暖人心

本报讯(通讯员 王辉)近年来,宁陕县住建局把深入贯彻落实全省“三年”活动精神与12345热线办理工作有机结合,以“民有所呼,我有所应”为行动指南,迅速响应、高效解决群众关切,赢得了群众好评,被安康市表彰为12345热线工作办理突出集体。

“我只是打12345反映了一下情况,没想到你们这么快就办理完成了。”近日,城关镇胡女士接到工单办结回访电话时激动地说。原来,胡女士在滨河公园游玩时,发现游乐区域一座造型桥缺失木板,这一细微之处却关乎儿童的安全。她迅速通过12345政务平台反映了这一情况,该局迅速介入,不仅修复了缺失的木板,更对整个游乐设施进行了全面升级改造,让公园面貌焕然一新,胡女士还通过12345市民热线发来了表扬工单。

在宁陕县,这样的故事屡见不鲜。无论是道路维修、餐饮油烟污染,还是流浪犬收容整治问题,都能即诉即办。家住城关镇幸福花园小区的陈先生,就亲身体验了这种高效的服务。面对家中天然气自闭阀频繁关闭的困扰,他通过12345热线求助后,该局立即协调燃气公司上门排查,最终成功更换了燃气表,彻底解决了问题。

老百姓的诉求,虽看似琐碎细微,实则关乎千家万户的幸福与安宁。该局始终将“始于群众需求,终于群众满意”作为服务的最高宗旨,将12345工单视为连接政府与群众的桥梁,以“马上办、有人办、办得好”为工作标准,不断完善工作机制,优化服务流程。从主要负责人的亲自签批,到分管负责人、责任股室的层层落实;从“群众吹哨,部门报到”的快速响应,到“负责人牵头、股室主办、整体联动”的高效协同,让群众真切感受到政府服务的温度与速度。据统计,近3年来,该局累计办理12345工单873件,工单按期办结率保持100%,回访群众满意度高达99.5%以上,这一串串数字背后,是该局对民生福祉的不懈追求与努力。

“作为全县12345工单的办理大户,群众的诉求已经从原先修路、通水、通气等转变为对更好的生活环境、更完善的公共配套的渴望。”该局相关负责人介绍说,下一步,将继续发挥12345热线的独特作用,使之成为服务群众的“连心桥”、社情民意的“晴雨表”、缓解矛盾的“减压阀”、民生热点的“风向标”,不断提升企业和群众的获得感、幸福感和安全感,推动12345热线工作迈向新的高度。

危房拆了好!

本报讯(通讯员 胡帆)“现在咱们村上人居环境整得热火朝天,但是一组210国道旁废弃了几十年的木屋,周围到处堆放着杂物,危险也不美观……”石泉县曾溪镇瓦窑村妇联主任周忠彩说。

近日,在该村一组陈世华家门前,一场别开生面的“党群例会·群众说事”院落会正在举行。院落会现场,一杯热茶,一条板凳,千群围坐在一起,众人你一言我一语畅所欲言,场面热闹和谐。

村民们纷纷表示,以前村里很多人不愿意拆除破旧的房屋,认为旧房留着好堆放杂物不碍事。经过村干部入户宣传,大家的观念发生了转变,认为村里破旧的房屋该拆的拆,该整的整,是好事一件,村里环境好了,心情也舒畅了。

“拆房这件事,村干部多次上门做工作,之前我都不理解。今天院落会上听大家这么一讲,我觉得拆了好,我也是爱整洁的人。咱们村上开展人居环境整治就是为了提升村容村貌,我也应该大力支持。”村民王忠华说。据悉,该村始建于上世纪80年代,房屋年久失修,存在安全隐患,不仅占用土地资源,还影响村容村貌。一开始村民不理解、不配合,通过举办“党群例会·群众说事”耐心给村民们讲政策、做工作,详细介绍人居环境整治的必要性,村民积极参与人居环境整治工作。

伴随着挖掘机“轰隆隆”的作业声,这个存在安全隐患的破旧土木房屋轰然倒地,这是该镇拆除残垣断壁推进人居环境整治的一个缩影。残垣断壁的拆除是人居环境整治工作中的一块“硬骨头”,该镇将其作为人居环境整治的重点之一,全力推进老旧及农村闲置房屋的拆除整治工作。今年以来,全镇把“院落会”作为推进“千万工程”的重要抓手,在拉家常中宣传“千万工程”经验,把“大道理”讲成“小故事”,用“小切口”撬动“大民生”。通过与群众面对面谈心、零距离交流,广泛宣传人居环境整治的意义、内容和标准,充分激发群众内生动力,持续推进和美乡村建设。

俗话说“百善孝为先,孝为德之本”,在汉滨区最东端的坝河镇,有这么一位聪慧能干、尊老孝老的农家妇女,多年来无怨无悔悉心照料公公、服侍婆婆,用执着和坚韧、善良和勤劳,诠释了中华儿女孝敬父母的美德,她叫张兴云。

现年52岁的张兴云,是该镇伍湾村村民,丈夫崔世满小时候兄弟姊妹多,家里穷,父母把他送给叔父,自从张兴云嫁入崔家以后,她就承担起照顾丈夫的父母、养父母和自己父母三家老人的责任。

父母们年轻时都是吃过苦、受过累的人,如今身体也不好,张兴云总是想方设法让他们吃好喝好穿好,舒舒服服地安享晚年。丈夫的生母体弱多病,经常住院,张兴云去他们家照料得多一些,这下养母心里就不高兴了,认为张兴云没有把养父母放在心上。有一次丈夫的生母生病急需住院,这时养母也要坚持住院。张兴云只好让她

们住在同一个医院的楼上楼下,不停地来回跑着照顾,帮她们脱衣穿衣、洗脸洗脚、喂饭喂水、背着上厕所,张兴云的诚心终于感动了养母。从此以后她不再为难张兴云,而且见人就夸:“我虽然没有女儿,但是我的儿媳比我亲生女儿还要好啊!”

丈夫的养父年事已高,脑梗后留下后遗症,经常自言自语,还出口骂丈夫和孩子,张兴云就说:“你们要忍着。”如果骂别人,张兴云赶快给人家解释不是:“老人精神有点问题,请你不要计较。”张兴云最担心老人“溜”出去忘了回家的路,在繁忙的事务之余,时常注意着老人的行踪,但就是这样细心地留意着,有一年冬天,老人还是走丢了,当时丈夫有事不在家,张兴云就发动家人、亲戚朋友,在零下五六度的冬天里,连续找了两天两夜,终于在一座山上找到蜷缩成一团,冻得浑身发抖的老人,张兴云赶快把老人接回家里,换上新棉衣,烤上

大火,大伙都说:“张兴云捡回了老人的一条命。”

因为公公婆婆没有亲生儿女,照顾两位老人成了张兴云生活的主题。婆婆在2018年因高血压,卧床不起,张兴云要经常给婆婆擦身、洗脸、洗脚,每顿都按照老人的口味做好饭菜,为了排解老人患病带来的痛苦,她常常跟公公婆婆拉家常,说开心事,化解老人心中的郁闷。婆婆卧床一年后还是被无情的病魔夺去了生命,公公也因此精神受到严重打击,已经患有脑梗的公公再次病发瘫痪在床,大小便失禁,但她从不嫌弃脏怕臭,不厌其烦地将被褥、衣服一遍遍搓洗干净。

“每天一边给公公擦脸按摩,一边和他谈心,努力让老人开心。”张兴云耐心细致地照顾老人。因长时间卧床,老人生了褥疮,她发现后及时让丈夫买好褥疮垫,及时上药,让老人躺得更舒服。她洗衣喂饭、翻身、换被褥、换衣服、喂药等事都做得一丝不苟。公公胃口差,需少食多餐,别人三餐他要六餐,每餐都要亲自给公公喂到口中。公公的脑梗一次比一次严重,每次治疗的费用都是笔不小的开销,但她花钱时从不皱眉。多年来,他们给两位老人治病,花费10余万元。张兴云说,只要老人还有一丝希望,花多少钱我们都要全力给老人治病。

“善待老人是子女的分内事,善待婆婆也是善待自己”。张兴云把“孝”字深深地刻在自己的字典中,书写着“孝”的朴实与无华,让中华儿女孝敬父母的传统美德发扬光大。



冷水镇:人大代表助力 共绘乡村新景

结合人大代表接待日、人大代表走访群众、新时代文明实践等活动,组织人大代表化身宣传员,通过院落会、座谈会、入户宣传等方式,用通俗易懂的语言开展多层次、全方位宣传动员,引导群众主动参与到美化村庄家园的行动中,激发群众参与人居环境整治工作的积极性和主动性。截至目前,共开展宣传活动20余场次,覆盖群众2000余人次。

心系民生福祉,做好民情收集员。“集镇原道路为水泥路面,道路狭窄,坑洼不平,给群众的出行和生产活动带来

诸多不便,多亏人大代表们呼吁和代言,从开始谋划到竣工使用,用了不到半年时间,现在的沥青路面不仅看起来美观,通行更是比原来方便很多。”洞子社区居民何仁顺说。该镇人大主席团通过代表议事会、民生实事项目人大代表票决制等方式,助推全镇中心工作实施。今年以来,共开展专题调研活动6次,走访群众300余人次,聚焦人民群众急难愁盼问题收集意见建议10余条。

示范引领带动,做好工作推动员。坚持把农村人居环境提升作为人大代表履职的工作重点,持续落实生态优

先、绿色发展理念和人居环境整治工作要求,积极主动监督河长制、林长制等制度落实。自“千万工程”暨农村人居环境整治工作开展以来,县、镇人大代表积极参与各村(社区)组织的集中整治活动,与村民齐动手、同整治,成为环境提升的又一支力量。先后排查废旧厕所38处,清理破旧广告、杂乱电线20处,卫生死角120处,杂物乱堆乱放85处,推动“千万工程”向“深度”和“广度”延伸,用实际行动擦亮宜居宜业和美乡村幸福底色。



俯瞰杨泗庙



蜀河蒸面

非常视角下的蜀河古镇



特色烧烤



古镇理发

旬阳市蜀河镇,依蜀汉二水,通秦楚之塞,因古时“帆樯林立相接、商贾四方云集、戏楼歌舞升平、万家灯火攒动”的盛况,素有“小汉口”“汉江小都会”之美誉。如今,以在山为骨、水为脉、文为形、旅为体的生态框架中,汇聚“旬阳东区中心城镇”高质量发展的蓬勃之力,呈现人与自然合共生,历史人文源远流长,与时俱进焕发新生的古镇之美。

潘定安/文 李小小/图

“四好农村路”助力仁河口镇高质量发展

通讯员 尤生银

10月19日,走在旬阳市仁河口集镇道路上的村民发现,新改造的沥青路平坦整洁,缠绕在电线杆上的“蜘蛛网”不见了,新建的污水管网系统让整个小镇更加清新……

近年来,该镇大力推动交通事业发展,深入践行建好管好护好运营好“四好农村路”,优化交通网络布局,突破农村交通瓶颈,构建“四通八达”交通体系,加快融入西安两小时交通圈、旬阳旅游精品线路圈,推动文旅事业迈上新台阶。

铺好镇域“互联互通”交通网

“王莽山旅游路已完成基础路面建设90%,预计今年年底全面贯通。”王莽山旅游路项目负责人王勇介绍,王莽山旅游路是2023年由旬阳市确定的重点交通项目,总投资9800万元,全长16.35公里,计划2025年6月全面建成

并投入使用,建成后与汉滨区茨沟镇、镇安县达仁镇连接,推进全域交通网“互联互通”。

为加快融入高铁时代,该镇积极谋划“水泉坪景区—桐木高铁站”线路,以实现桐木高铁站到水泉坪景区“从一小时向三十分钟”大跨越。方家湾村坪槐路的投入使用有效缩短了通行距离,让水泉坪跨入西安两小时旅游圈。

据了解,该镇全域硬化水泥路146公里,旅游路24公里,通组率100%,两仁路(三级旅游路)项目已入统纳库,计划投资1.5亿元,预估2026年开工扩建。

“路长制”破解公路管护难题

公路“三分建,七分管”,如何破解农村公路“管护”难题?

该镇对全域交通网实施挂图标记,大力践行“路长制”,进行区段划分,按照“三级路长”责任制,每段农村公路设置

“监护人”,聘请护路员,建立人员责任台账,并沿路设立路长制责任人公示牌,确保为老百姓建的农村公路有人管、护得好,实现农村公路公共产品功能从“通”向“畅、安、舒、美”全方位拓展。

“我镇将农村公路划分三个区段,聘任护路员40名,开展业务培训4次,专项督查10次,年投入管护经费30余万元。”该镇农业农村服务中心负责人赵复理说,与此同时,依托镇村新时代文明实践所(站),每月定期组织志愿者开展农村道路靓丽活动。

2023年,该镇二里坡旅游路被评为“陕西省四好农村路”,入选陕西省交通厅宣传册封面。

道路带动百业兴

水泉坪从泥土路到沥青路的蝶变,一程风光代替了满路尘土,推动全镇旅游资源得到有效开发。